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Referat fra møde i landspløjeudvalget ved Pløjningens dag den 11. november 2023 

 

Referent: Lene Mouritsen Møller 

 

1. Velkomst  

 

2. Godkendelse af dagsorden  

Dagsorden godkendt. 

 

3. Valg af ordstyrer og stemmetællere  

Ordstyrer: Christian Orthmann 

Stemmetællere: Mogens Jensen og Lene Mouritsen Møller 

 

4. Kort præsentation af mødedeltagere og deres forventninger  

Lars G: WPO 

Martin Nørmølle: Ålborg og Vendsyssel 

Jakob Staunskær: pløjernes repræsentant 

Jonas Rosenlund Hansen, Øst: 

Søren Korsgaard, EPF rep. 

Daniel Rønde Hansen, Århus 

Lene Mouritsen Møller,konsulent 

Mads Klausholt, MidtVest 

Malthe Palshøj, Falster Storstrøm 

Peter Geertsen, Thy 

Nis Geertsen, Thy 

Thomas Nørmølle, Jammerbugten 

Peter Lindberg, pløjernes rep., veteranrep. 

Mogens Jensen, dommer, tidl. pløjer 

Christian Orthmann, Hovedbestyrelsesmedlem 

Hugo Kudsk, Viborg 

Anders Østergaard, Viborg 

Rene Husted, Fyn 

 

5. Formandens beretning (skriftlig) - der er mulighed for opklarende spørgsmål 

Konkret beretning, landspløjeudvalget har været i gang med at idegenerere, og nu skal ideer eksekveres. 

Kunne økonomi indgå i beretningen? 

Indkaldelse til tiden -  

PR info for alle – nyhedsbreve fra forretningsudvalget, LandboUngdoms plovportal læg referaterne ud her og 

sammen med hjemmesiden. Mail til alle dommere. 

Beretning er vedlagt referat som bilag 5.1. 

 

 6. Kort gennemgang af forretningsorden (efter behov)  

 

7. Kort nyt fra regionsrådsområderne – herunder antal stævner og pløjere i regionsrådsområdet 

Aalborg: 5 standard + 2 vendeplov til regionsmesterskab, plovaften på Lundbæk 

Vendsyssel: 4 pløjere to dages arrangement, men det sker ikke igen, hvis LU ikke gør mere 

Region Øst: kvalifikationsstævne i foråret 2 standard + 7 vendeplove, en del nye, vil gerne holde stævne i 

foråret, det passer bedst. Samarbejdsstævne med DVTK med instruktion og konkurrence godt arrangement, 

som bliver gentaget. Landbrugsskolen igen. Forespørgsel fra skolens marklærer om LU kan instruere i pløj-

ning. Et stævne i forår 2024. 
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Aarhus: stævne 8/10-23 sammen med CB veteranerne, 3 LU pløjere og 25 veteranpløjere. Der er ikke så 

mange, der er interesseret i pløjning i regionen. 

Vejle: Vil gerne lave pløjearrangement, de kontakter udvalget for at få hjælp. 

MidtVest: Regionspløjning 12/3, 6 pløjere fra MidtVest og 6 gæster. Evt. samarbejde med Agroskolen. 

Storstrøm: Arbejder på at starte pløjning op i regionen. 

Viborg: to lokalstævner i år, Thy med 11 LU pløjere og Viborg Kjellerup, mens Morsø blev aflyst pga. regn, 

Skive, Regionspløjning 17 deltagere inkl. gæstepløjere, 

Fyn: I år har LU pløjere været med i veteranstævne, nu skal der ske noget nyt, da konkurrenceinteresserede 

veteraner og LU pløjere gerne vil lave noget pløjning, pløjeaften på Korinth og pløjedag i foråret. To har 

sponsoreret 2 furede konkurrenceplove. Ikke Region Fyn der bliver vært for DM i 2025.  

 

Skole DM hellere 1HF eller 2HF elever, da de er interesseret i pløjning og det faglige, mens grundforløbsele-

ver ikke har valgt linje. 

 

8. Evaluering af dette års DM  

Det var en stor opgave med mange pløjere.  

Udfordring, at EM pløjerne ville træne fra lørdag, hvor de første ankom. 

Regionsformanden var en stor hjælp, der hjalp med opgaverne. 

Vejret var en udfordring. 

Økonomien er ikke færdig.  

Ros fra EM pløjere, opstod der problemer, blev de løst undervejs, og det var alle godt tilfreds med. Informa-

tion om fortræning manglede til EM deltagere. Send en evaluering til EM pløjerne. Danske EM pløjere var 

usikre på, hvor og hvordan det skal foregå. Vi skal klæde EM deltagere på, inden de skal afsted. 

LU pløjere mødte ikke noget, der ikke fungerede. 

LU pløjere vil gerne have information om, hvor skal de møde op, og hvor skal pløjevestene afleveres, det 

kan stå i pløjepjecen. 

Noget for publikum hele dagen, hvorfor skal alle pløjerne holde stille samtidigt? 

Åbningsceremoni for EM torsdag, lørdag åbningsceremoni LU pløjere og veteranerne i andet telt, afslut-

ningsceremoni for EM samtidig, da der var veteranpræmieoverrækkelse, ærgerligt. 

Evaluering af EM: Åbning af EM og lukning af EM, det var ikke organiseret ordentligt. EM deltagerne var til-

fredse med stævnerne. 

EM åbning stor oplevelse. 

Dommerrepræsentant: En dommer havde skrevet forkert, det ændrede placering, svært at opdage. Vil gerne 

indkalde alle dommere, så bedømmelsesvejledningen kan gennemgås, så det bliver mere ensrettet. Mogens 

vil gerne stå for det og aftale med Jens Iversen. (Mogens har lavet aftale med Jens Iversen til arrangement i 

maj 2024, red.) 

 

a. Dommerskemaer og indtastning: Der blev ændret på procedurerne omkring indrapportering/overle-

vering af dommerskemaer til indtastningsholdet i forbindelse med DM 2023. Der ønskes en beskri-

velse af, hvordan procedurerne var før og under dette års DM. Hvordan skal det være fremadrettet? 

Det primære formål er, at vi sikrer en sikker frembringelse af resultatet fra dommer til offentliggørelse 

af resultatet, under hensyn til, at der også er en tidsfaktor i forhold til offentliggørelsen. 

Der må ikke gå noget tabt. Historisk har dommerskemaer været leveret i papir og ikke som i år, hvor 

der var indlevering af billeder. Beskriv det, der bliver gjort, så alle ved det. 

I år blev der taget billeder af dommerskemaer og derefter er der tjekket, at alle tal er skrevet rigtigt. 

 

9. Gennemgang af reviderede regler  

– Forretningsudvalget foreslår, at punktet udsættes til et senere møde 

 

10. Nyt fra WPO (skriftlig) - der er mulighed for at stille opklarende spørgsmål.  
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Lars Gammelvind nyvalgt formand for WPO (WPO formand er valgt for 3 år). Økonomien i WPO er presset, - 

der kan komme en stigning i kontingent. 

Hvad er holdningen til Rusland – de har betalt for at holde VM, som de ikke gjorde pga. corona og indtræn-

gen i Ukraine, de skal have beløbet retur. 

Danmark står på listen som vært 2034, Norge er sprunget fra i 2026, så nu er DK rykket frem til 2033. Det 

kan blive fremrykket igen, hvis flere lande springer fra. 

Beretning sendes til alle mødedeltagere. Bilag 10.1. 

 

11. Nyt fra EPF (skriftlig) - der er mulighed for at stille opklarende spørgsmål.  

Der er ikke kommet noget skriftligt. Det er svært at få info fra Mart Bakker. Referat skal ifølge kontrakt først 

sendes ud til jul. Indkvartering og pløjefelter var fint. 12 medlemslande 400 € kontingent, og man betaler kun 

halvdel, hvis man kun har en eller ingen deltagere. LU kan lave en tjekliste med evalueringspunkter til EPF. 

EM 6.-7. september 2024 i Frankrig. England i 2025. 

Flot pløjning EM-deltagerne viste. 

 

12. Nyt fra EPA (skriftlig) - der er mulighed for at stille opklarende spørgsmål.  

En deltager til EM for veteraner. Skal LU trække sig ud af EPA, når veteraner ikke er interesseret i at deltage 

i EM for veteraner. 

På veteranmøde 6. december vil der blive opfordret til at trække sig ud af EPA. 

Landspløjeudvalget skal tage beslutningen om at trække sig ud af EPA. 

Samarbejde med veteranklubberne. Det er veteranerne, der skal bakke op omkring EM for veteraner. 

 

13. Kort orientering om vært for DM 2024 (Ribe) Evt. dialog om videndeling fra tidligere afviklende regioner til 

kommende vært for DM.  

Ribe LU 25-26. oktober 2024. Pløjevært er fundet. 

 

14. Indkomne punkter  

a. Hvordan faciliterer vi deltagerne til de internationale konkurrencer bedst muligt? Fra udtagelsen ved DM 

og frem til deltagerne er hjemme igen fra det VM, EM eller NM, bør der være en køreplan for deltager og le-

der. Kan vi bedre understøtte deltageren ledermæssig og måske økonomisk?  

 

b. Præsentation af idekataloget v. René Husted*  

 

15. Valghandlinger 

a. Valg af formand  

Hugo Kudsk blev valgt til formand 

 

b. Valg af forretningsudvalg  

Forretningsudvalgets arbejde – driftsmæssige opgaver, forslag til regler, daglig drift af pløjning, forslag til 

WPO/EPF, samarbejde med veteranklubberne, møder i vinterhalvåret fysiske og online, kontakt til regio-

nerne, skolepløjning, økonomi. 

Kontinuitet i forretningsudvalget for at sikre pløjningens udvikling. Ideerne skal ud og leve. 

Mads Klausholt trækker sig. Rene Husted og Jakob Staunskær fortsætter i forretningsudvalget.  

Martin Nørmølle er stand in for Jacob Neimann, til han kommer hjem igen. 

Jonas Rosenlund Hansen er valgt til forretningsudvalget. 

 

c. Valg af EPF-repræsentant (valghandling i ulige år) 

Opgaverne består i: Kontakt til EPFs generalsekretær. Tilbagemeldinger til og fra EM. Informationer formid-

les til landspløjeudvalget og EM pløjere. 
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Søren Korsgaard, er genvalgt til EPF. Søren Korsgaard ønsker, at udvalget finder en ny EPF-repræsentant til 

næste valg. 

 

d. Valg af EPA-repræsentant (ulige år)  

Per Jørgensen ønsker genvalg, - forretningsudvalget bakker op, og så skal det bekræftes på næste møde.  

 

16. Forslag til næste års dommerledere  

Mogens Jensen og Hugo Kudsk 

 

17. Orientering om økonomien budget og foreløbig resultat for pløjeaktiviteterne  

Udvalget ønsker, at nogle midler er øremærket til landspløjeudvalget. Dialog med hovedbestyrelsen og gen-

nemsigtighed i økonomien.  

Sponsorer til DM - kan nogle af de midler bruges til udvikling af pløjesporten? 

DM-budgettet er lavet som en skabelon, så man fremover kan sammenligne resultaterne. 

Budget pløjning 23.000 kr. overskud – invester overskuddet i pløjeaktiviteter for at få flere med i pløjning. 

 

18. Evt.  

Nordisk Mesterskab i Sverige 2025 – hvad sker der? Hvem skal deltage i møder ved NM? Ole Elkjær? 

En træner er ikke nok til både standard- og vendeplov. 

 

Input til udvikling af pløjesporten v Mogens Jensen 

Det er vigtigt at få pløjet rigtigt, da der er færre midler at bruge til at bekæmpe ukrudt. Plovfabrikkerne indkal-

der landmændenes plove for at få dem indstillet rigtigt. Landboforeninger laver kurser for landmænd om at 

indstille plove, det kan LU jo også. Arbejdsgiver kan bestemme, at de ansatte skal på kursus i at indstille plo-

ven. Det skal være i marts-april. 

 

Undervisningsmaterialer til landbrugsskolerne 

 

Dommere – tilkendegiver, at de gerne vil komme igen næste år. Dommerkursus er vigtigt, så alle ensrettes. 

DM bedømmelsesvejledning – flækning – kursus i at læse vejledningen. Tjek WPO reglerne. 

 

Ved pløjefesten skal der være en klar aftale med stedet om, hvem der rydder op og står i bar, så begge par-

ter er enige om, hvad hjælpere betyder. 
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Bilag 5.1. Formandens beretning v Hugo Kudsk 

 

Efter valg af nyt forretningsudvalg (efterfølgende benævnt forr.udv.) har vi fået nogle nye medlemmer, som 

har nogle nye ideer om, hvordan vi kan få mere gang i pløjesporten i Danmark.  I januar var forr.udv. samlet 

en lørdag på Dalum, hvor vi lavede en idebank med mange forskellige mulige tiltag for pløjesporten. 

Dette katalog blev senere på året præsenteret online af Jacob og Rene. 

 

LandboUngdom afholdt i marts martskurset for første gang i mange år. Det var et pløjekursus med delta-

gelse af ca. 10 håbefulde unge mennesker. For første gang i mange år var det en stor succes. 

 

Formuleringen på, hvordan man foretager dybdemålinger under konkurrence, er ændret til et mere forståeligt 

ordvalg. (Håber vi.) Der er også lavet et lille stykke papir i A6-størrelse, som kan være i lommen til notering 

af dybden under stævner. Videreudvikling under dette års DM er, at bagsiden af blokken blev brugt til note-

ring af tidsoverskridelser og diverse ting.   

 

Jeg har opfundet en ny kategori kaldet Headmaster, som havde til ansvar at måle dybde, tage tidsoverskri-

delser og gøre opmærksom på spor m.m. Deres funktion var at være dommerledernes forlængede arm. 

 

Til VM i Letland havde vi to meget dygtige pløjere sendt afsted med håb om, at de ville hjembringe ædle me-

taller. 

Martin Lindberg Velling blev verdensmester i stubjord og nr. tre i grønjord med en samlet flot andenplads til 

følge. 

Efter sigende ville lidt mere held i lodtrækning af pløjestykker, givet han guldploven med hjem. 

Søren Korsgaard havde store udfordringer i vendeplovs klassen med meget blød jord pga. megen nedbør. 

Hans tunge plov med for små hjul gav meget store udfordringer, så det endte med en 13. plads. 

 

I år var der ingen nordisk mesterskab, men til gengæld afholdt vi EM for vendeplove i Salling sideløbende 

med DM, med deltagelse af i alt 100 pløjerer over to dage. 

Der skal lyde en stor tak til Kristian Boel, Salling Efterskole og Sport og Event Center Jebjerg for nogle ufor-

glemmelige dage. Jeg har kun hørt tilfredse udenlandske gæster. 

Selve EM-konkurrencen blev vundet af en irer. De to danske pløjere kom henholdsvis på en 5. og en 10. 

plads. To ganske fornuftige placeringer. 

 

Under stævnet blev der ikke sparet på faciliteter til publikum med super toiletter og desuden dommervogne 

med varme i. Der har været stor opbakning fra sponsorer til dette stævne, hvilket gjorde, at vi kunne slutte 

dagene af med spisning og dans til levende musik i Sport og Event Center Jebjerg. 

 

Jeg håber, det kan videreføres til det kommende års DM. 

 

Rene har udarbejdet en ny fordelingsnøgle, som er meget mere brugervenlig og overskuelig for Lene i hen-

des arbejde. 

 

 

Mvh. Hugo Kudsk 
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Bilag 10.1   Årets gang i WPO 2023 
En kort beskrivelse til Landspløjeudvalget af hvad der er sket i Verdenspløje organisationen i 2023. VM er 

altid højdepunktet for organisationen, både på det sportslige, men bestemt også på det organisatoriske plan. 

General Sekretærens har jeg ikke modtaget endnu, men I vil alle modtage referatet fra WPO når jeg modta-

ger det. Jeg vil gerne undskylde for, at I ikke modtog dagsordenen for møderne før jeg rejste til Letland. Jeg 

havde jo haft dagsordenen i over 14 dage før jeg rejste og det kunne jo have givet Jer tid og mulighed for, at 

spørge ind til punkterne før de skulle behandles. 

På mangel af referatet af generalforsamlingen i Letland vil jeg referere på det væsentlige der blev vedtaget i 

Letland. Af de forslag, der var indsendt af medlemslandene forud for generalforsamlingen og som blev ved-

taget. New Zealands foreslog at give ekstra tid til deltagerne i forbindelse med, hvis de kørte i stykker under 

konkurrencen. Deltagerne har tidligere haft en time til reparation af udstyret. Det har de sådan set stadig, 

men deltagerne har derudover fået tildelt tid, for den tid de skal vente på at reparations folkene kommer frem 

til dem, der er kørt i stykke. 

Af teknisk art blev der ændret i hvilke dele som 2 dommer hold skal bedømme ved vendeplovene. Bedøm-

melse 3a og 3b bliver nu bedømt af samme dommerhold hvilket de ikke gjorde tidligere. 

Noget nyt i år var at pløjernes dybde fra den første måling blev offentliggjort. I øvrigt et dansk forslag, som er 

blevet taget godt imod af pløjerne. Se venligst billedet nedenfor. 

Organisatorisk blev der ændret lidt i de personer der har arbejdsopgaver til VM. Jeg vil her kun nævne at for-

mandskabet nu er: Formand: Lars Gammelvind. Næstformand: Peter Gladwell og 2. viceformand Aigars Lau-

rinovics. Forretningsudvalget består ud over de 3 formænd af John Hill og Colin Millar. 

Det betyder at mine arbejdsopgaver ændret sig en hel del i WPO. Jeg følger efter en formand, der har siddet 

på posten i 8 år, så der er nogle store sko der skal fyldes ud, men jeg vil gøre mit bedste. 

Forretningsudvalget og General Sekretæren mødes online ca. hver 6. uge for at tage de beslutninger, der 

gør at WPO også fungerer mellem generalforsamlingerne. 

Økonomisk er WPO også udfordret af at alle ting koster lidt mere i dag end det gjorde i går. Der er dog ikke 

lagt op til at kontingentet skal stige endnu, men det kan jo komme på tale på et tidspunkt. 

Danmark er stadig med på listen over de lande, der skal afholde VM. Der blev ændret lidt på listen i år og 

som jeg husker det, så er Danmark nu på listen i 2032 eller 2033. Jeg må lige vente på referatet så vi ved 

det helt præcist. 

Sportslig gik det også rigtig godt for Danmark ved VM i 2023. Når deltager kommer hjem med medaljer, så 

har det jo været en kæmpe succes. Stort tillykke til Martin, men bestemt også til Søren, Jens og Peter, der 

også er en del af det danske hold. 

VM 2023 vil blive husket for mange ting, men vejret og de våde forhold under grønjords pløjningen er nok 

det der desværre vil blive husket klarest. 

Er der spørgsmål til ovenstående, det kommende referat fra General Sekretæren eller noget helt andet så 

skriv eller ring endelig. 
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Lars Gammelvind, WPO bestyrelsesmedlem. 


